

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes. . . . . 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre. . . . . 24 "  
Número suelto. . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléf. 2820

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Teléf. 124

Palma de Mallorca, Viernes 18 de Septiembre de 1936.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOS FERRER

Año XLIII. — Núm. 13208

## En todos los frentes sigue el avance de las fuerzas salvadoras de España que marchan victoriosas hacia el triunfo final

### INTERESANTE DISCURSO DE D. JOSE M.<sup>a</sup> PEMAN

UNA MAGNIFICA LABOR SOCIAL

#### Las Cocinas Económicas

Palma funcionan seis Cocinas Económicas. — En ellas son atendidas cerca de tres mil personas.—Su organización y funcionamiento.

Primeros días del movimiento Nacional. Primeras "visitas" de los aviones enemigos. Inquietud en la ciudad. Comercios cerrados. Industrias en suspenso. Desahogos que no se abren. La vida de la ciudad quiebra su ritmo. Gente sin trabajo, sin jornal o sin sueldo. Amenaza de hambre en los hogares. Es entonces cuando el Comandante del Cuerpo Jurídico Militar, Don Mateo Zaforteza y Musoles, en cuyas manos ha sido confiado el bastión de la ciudad de Palma, atisba el conflicto que desespera a muchos hogares. "Dar pan al que tiene hambre". Este es el imperativo. Las Cocinas Económicas fueron la consecuencia.

Toda empresa necesita en su organización un hombre que consagre a su bienestar y desarrollo, voluntad, esfuerzos y sacrificios. Para esta empresa el Alcalde puso su confianza en D. Carlos Alabern Miró, actual Gestor de nuestro Ayuntamiento. Hemos querido conocer como se desarrollaba esta magnífica obra social, y a quién mejor que al Sr. Alabern, agraciado a ella, podíamos dirigirnos? Cuando quiera, no. Ahora mismo. Hemos ido a visitarlas. Ahora mismo, que no aguardan visita alguna, que no están prevenidos, podrá verlas a cual funcionan en su marcha normal. Así nos contesta el Sr. Alabern, cuando le pedimos que nos facilite la información.

Funcionan actualmente en Palma seis Cocinas Económicas: Una en el Patronato Obrero, donde se atienden 558 personas. Otra en el Molinar, en el local de la antigua Iglesia, a donde acuden 194. Otra en la Escuela de la plaza de Pedro Garau, a donde van 489. Otra en la casa núm. 61 de la calle de los Olmos, donde se atiende a 210. Otra en la calle de Salas, en el antiguo edificio del Asilo de las Hermanas de los Pobres, donde se da de comer a 425. Y la otra en Santa Catalina, en la calle de Despuig, esquina a la calle de Quetglas, a la que acuden 187. Así que en la actualidad en las Cocinas Económicas se atiende a 2.963 personas. Aparte de éstas, se dan vales para familias en la Cocina Económica del Patronato Obrero, a unos 700 pobres, y otros ya de antes a la Beneficencia municipal. Además son atendidos en diversos locales de esta capital, 152 huéspedes, que habían agotado sus recursos y privados de regresar a sus casas, como en las Cocinas Económicas. Los dueños de los locales contribuyen a esta obra facilitando habitación.

Las Cocinas Económicas han sido creadas para los obreros y empleados de todo total o parcial. Se les atiende en relación a su necesidad y al número de familiares. Estas necesidades son escrupulosamente comprobadas mediante diversas investigaciones, todas las cuales constan en el fichero que ha sido abierto. El que consigna un dato falso en la declaración que preste al solicitar el sueldo, pierde el que lo solicita sin función. Estas investigaciones se han descubierto casos de abuso intolerables: que recogía vales para regalarlos; que desaprovisiona que consumía el solo las raciones de leche de la familia; otro que recogía las comidas para mantener sus galgos, etc. Todos han de ir a diario a recoger los vales. Esta obligación acredita que los que van a recogerlos es porque no trabajan. Son precisas todas las precauciones para que no se cometan abusos. La obligación de los acogidos a este beneficio es ir a los comedores instalados en las Cocinas; pero de esta obligación quedan exceptuados: las familias alguno de cuyos miembros esté enfermo, circunstancia que ha de acreditar el médico de cabecera; las familias que tengan dos o más niños menores de cinco años; aquellas que tengan alguno de sus componentes paralítico, y las que alguno de ellos sea mayor de 70 años. Tales familias pueden ir a buscar las comidas para consumirlas en su casa.

—Por las mañanas se les sirve como desayuno una medida de leche. El almuerzo consta de dos platos: uno de legumbre, o de sopa, y otro de carne, que unos días es un bistec y otros un plato de albóndigas. La cena es un plato de sopas y un huevo frito o un plato de sopa y otro de verdura. Se les da como ración de pan una rebanada de un cuarto de quilo. Esto aparte, a las mujeres que han de ser madres, como suplemento, se les da dos medidas diarias de leche. Las personas que por su estado se ven sometidas a régimen por prescripción facultativa, en lugar de los expresados "menús", reciben un litro de leche. Otra preferencia a favor de las mujeres próximas a ser madres, es la de poder ocupar cuando llegan, los primeros puestos de las colas que se forman. Algunos no comparten la opinión de la justicia de esta preferencia; pero si los guardias advierten protestas o reclamaciones, la sanción es inmediata: si es hombre el que reclama, se le pasa al último de la cola. Si es mujer... la desconsideración es más grave... queda excluida. —Facilitar los vales, comprobando inclusiones y manteniendo turnos; cocinar para tanta gente; preparar las mesas, limpiar la vajilla, ¿qué trabajo no representa? Si todo este trabajo tuviera que ser remunerado, ¿qué cargo no supondría? Claro que algunos que en esos oficios tienen su medio de vida, cobran su jornal; pero la mayoría sirven generosa, desinteresadamente, aportando su esfuerzo personal a esta obra social de asistencia, de amor al prójimo, la mayor virtud que puede adornarnos. Señoras y señoritas, jóvenes y caballeros, consagrados con empeño a esta obra tenaz, han cambiado sus ocios y recreos, por esa labor ardua que les ennoblece. Docientas noventa y siete personas cuidan de estos menesteres. Solamente treinta y dos perciben remuneración por su trabajo. Los demás practican una virtud que les honra y enaltece. —¿Exigencias? Ninguna. Es decir: que se porten correctamente, que digan "buenos días" al llegar y al marcharse; que vayan al lavabo a lavarse las manos los que no lo hicieron en sus casas; que guarden los que no recen el respeto de su silencio a la devoción de los que agrada dejen a Dios el pan de cada día al sentarse a la mesa.... Ninguna exigencia más. Únicamente el mínimo de corrección para hacer posible la convivencia. Y así es que todos los que vienen a estos limpios y alegres comedores, que en su limpia sencillez tienen su mayor ornato, conviven felices en su situación circunstancialmente precaria, y la alegría de esta gente es para nosotros—nos dice el Sr. Alabern—

Los políticos que con su torpeza fratricida se complacieron en provocar el grotesco seis de octubre eran, en Cataluña, los Sres. Luis Companys, Juan Casanovas y Ventura Gassols. El «Missatge» que ciertos catalanes dirigieron a Mallorca, dos meses antes de bombardearla—y dos años después del seis de octubre—iba firmado, en primer término, por un «comité de honor» constituido por dichos políticos fratricidas. A las firmas de estos señores, marcadoras por sí solas de toda una orientación criminal y antispañola, no se opusieron entonces los reparos que ahora se oponen. Su vecindad, tan repudiada hoy, no lo era—a pesar del seis de octubre—en mayo del presente año. Aparte de esto, bienvenidos sean quienes llegan al amor de la patria española con el corazón purificado de argucias y ambigüedades. Las únicas condiciones que se exigen a los recientemente incorporados son un corazón sincero y una mente clara. De esta manera será imposible que, en lo sucesivo, personas cultas y católicas se pasmen de la cultura de quienes, después de incendiar iglesias y destruir monumentos en su país, terminaron por arrojar sobre el nuestro bombas de metralla, folletos pornográficos y proclamas absurdas, desprovistas de sentido común y de sintaxis.

el halago mayor que podemos recibir. Hemos visitado uno de estos comedores. El de Santa Catalina. Una cola de personas que van a recoger vales. Unos señores tras los pupitres de las mesas, que las atienden solícitos y amables. En un patio, en improvisados fogones unas calderas enormes esparcen el olor apetitoso de un potaje que calmará el apetito de aquellas gentes. Sobre una mesa, transformada en trinchante, la cuchilla diestra de un cocinero hace bistecs de una masa enorme de carne asada y bien sazonada, que serán delicias para el paladar. En una alacena pilas de panes tiernos dan la sensación de abundancia. En un amplio y ventilado comedor, hileras de mesas sobre el blanco de cuyos mármoles ponen su nota los platos y los vasos, parecen dispuestas para un banquete. Un ambiente de amor, de asistencia mutua, perfuma todo el ámbito.... —¿Cómo se sostiene todo esto? Pues con el apoyo generoso y espontáneo de Palma. Con la suscripción abierta por el señor Alcalde y con los donativos en especie que recibimos. La suscripción en metálico alcanza a 169.764'10 ptas. Los donativos en especie son muchos y considerables. Hubo quien nos regaló una vaca; quien nos manda semanalmente un camión de leña; los huertanos de Sant Jordi, nos envían a diario un camión cargado de hortaliza; un industrial de productos lácteos nos ha regalado ya 5.080 litros de leche... De fondos oficiales, ¡ni un céntimo!

—Si faltara este apoyo? No faltará. Quien pueda cumplirá el deber de auxiliarnos. Palma siente amor al prójimo, y no querrá que esas miles de personas que hoy se ven asistidas, se vean desamparadas. Amar al prójimo, dar de comer al hambriento, son preceptos que para un pueblo como el nuestro, no restarán incumplidos. Con esta fé, con este empeño, con esta admirable tenacidad, don Carlos Alabern va realizando la empresa que el Alcalde de Palma inició aquellos días de inquietud en la ciudad, cuando el fantasma del hambre se cernía sobre muchos hogares. —¿Para qué buscar en los adjetivos los elogios de una labor que ella solo se elogia? —¿Qué comentario mejor que contar lo que se hace y como se hace A.

#### Comandancia Militar de Baleares

ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 17 DE SEPTIEMBRE DE 1936 EN PALMA.

Cumplida la edad reglamentaria, para pasar a la reserva, por el señor Comandante Militar accidental de Baleares, Coronel de Infantería Don Aurelio Díaz de Freijó Durá, hace entrega del mando al Teniente Coronel de Ingenieros Don Luis García Ruiz, quien lo desempeñará interinamente, por resolución de esta fecha de la Junta de Defensa Nacional, hasta la llegada del nuevo Comandante Militar. Lo que de orden de S. S. se publica para general conocimiento y cumplimiento. El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido de Oro.

No es el momento de pensar en lo que damos sino en lo que salvamos. Si en la lucha con el enemigo del género humano se pierden vidas y haciendas, se salvan con ello todos los grandes intereses morales y sociales. Aún cuando todas las fortunas individuales se consumieran, habríamos salvado el patrimonio espiritual que distingue a los pueblos libres y civilizados. Nos cabrá el orgullo de decir, como Vázquez de Mella: «Nada importa que los caballeros sean mendigos, con tal de que los mendigos sean caballeros.»

#### Discurso de José M.<sup>a</sup> Pemán (Servicio de Radio Mallorca)

A las once de la noche, desde Radio Castilla Burgos, el insigne José María Pemán pronunció la siguiente maravillosa alocución: "Burgaleses, españoles todos que me escucháis: Vengo del otro extremo de España, vengo de esa Andalucía florida de banderas y viviente de alegre entusiasmo. Dejo Andalucía, que cada noche pela la pava con su general Queipo de Llano a través de la reja del micrófono. Vengo a dirigir un saludo a esta noble y austera ciudad de Burgos, cabeza de España, de arriba a bajo, pues le he medido la talla a la España nueva y radiante, como esos sastres de los viejos cuentos encargados de hacerle el traje nupcial a la Princesa. He quedado satisfecho de la medición. Doraba el sol de la mañana el Giraldillo cuando salí de Sevilla, y era el sol de la tarde siguiente el que doraba las torres gemelas de vuestra catedral cuando llegué a Burgos. Que no se necesita menos para medirle la talla a esa España nueva! ¡Qué buena moza eres, España mía! España, metida en carnes, con tus lomas suaves y tus tierras pardas, como esas aldeanas, tanto más recias y enjutas cuanto más azotadas del aire y del sol. Que Dios te bendiga y te saque pronto de esta dura tarea maternal en que andas metida. Lo que veo en sueños... Alumbras un gran porvenir. Yo no puedo ahora ir sembrando sobre mis auditivos flores. Flores de halago o de frívola literatura. Tengo que ir sembrando manojos de ortigas, que con su roce estimulante, reaviven en los espíritus esta austera convicción que ya parece casi una perogrullada, pero que yo digo y repito. España está viviendo una guerra. Una guerra, no un golpe, no ese golpe por el cual hace unos meses preguntaba cada día la Teresa, como siempre pregunta que es lo que hacen los demás, en vez de preguntarse que es lo que tienen que hacer. No ese golpe fácil, rápido, de tradición castiza como la Lotería o el premio gordo, no ese golpe por el cual algunos esperaban que la salvación de España se la traerían una buena mañana a la cama servida en bandeja, como un desayuno o los periódicos mañaneros. No; un golpe feliz y rápido era un precio demasiado barato para este tesoro tan esplendente como es la España nueva; tenía que ser un precio más caro. Teníamos que pagar para ello todo el dolor de una guerra, de una guerra que, por dura que sea, yo he dicho y repito que era necesaria y, además, que era necesaria, que era conveniente, era primero necesaria; el enemigo que teníamos enfrente, el Marxismo, la Masonería, no era un bando contrario, no era un partido más; era un invasor de España que se había apoderado por sorpresa de nuestros órganos de vida oficial. Este enemigo que teníamos de anti Patria, de extranjería, se reveló desde el primer momento en la insensibilidad con que trató nuestros símbolos nacionales. Luego, nuestro himno nacional, como nuestra bandera de amor y como la Cruz. Y todo esto, no fué más que como un síntoma, como una confesión paladina de todo el profundo sentido antinacional de su espíritu, sentido que ahora, llegado este momento decisivo de este movimiento, se reveló en toda su profundidad. Transentes de la Historia, temporeros y bastardos hijos de la España verdadera. Al presentarse la Cruz como lema de este movimiento, no vacillaron en entregar a España antes que entregarse a ellos, porque, naturalmente, al defenderse ellos y al defender la momentánea fruición de sus cargos, se sentían todos como ellos son: temporeros, pues no tienen nada de continuidad histórica ni de representación nacional. Bombardean el Pilar de Zaragoza y la Alhambra con la misma frialdad con que podría hacerlo un turco o un chino, porque se sienten tan insolidarios de todo lo que esas grandes piedras gloriosas significan y representan: es el final lógico, la trayectoria fatal en sus espíritus; los que tuvieron insensibilidad suficiente pa-

ra amaratar el pie de nuestra bandera ahora lo tienen para asestar este golpe a España. La guerra pues contra tal enemigo con la categoría de invasor antinacional que tiene, tenía que tener actitud de reconquista, actitud de guerra santa de la independencia. El Ejército y el Pueblo se han puesto inmediatamente en pie y vuelven a amular las gestas de aquellos héroes de la Independencia. Que si entonces la Virgen del Pilar no quiso ser francesa, menos quiere ser rusa, ni de la segunda o tercera Internacional. Además, esta guerra es necesaria porque es una guerra de civilización. Al principio de ella, los que sabíamos las barbaries y horrores cometidos, sentíamos como un poco de temor de contar todo lo que estaban realizando las hordas marxistas para que no sufriera el nombre de España. Luego reflexionamos. No. El mundo entero debe saber en todo el detalle todo lo que ocurre en España. Con ello, España no sufre, no se mancha. Los marxistas no son españoles como no son de ningún país. No tienen Patria. Son los hospicianos del mundo. Que sepa pues el mundo lo que pasa en España. Nuestro dolor, no es dolor físico superficial de cuerpo muerto o piedra quemada. Es dolor más profundo. Nos duele en lo más íntimo de la vida, en las fuentes mismas de nuestro ser. La traición marxista no es palo de ciego ni paja que lleva el viento, sino que lleva intrínseca en su propia razón de ser, quitar de España todo lo que significa continuidad histórica, solidaridad de vida: contra el momento, contra el archivo, contra el niño, contra el árbol, contra la espiga. Es todo un sentido simbólico lo que han hecho estos rojos de Andalucía abrir los vientres de las mujeres. Como ellos no son más que las moléculas del presente, insolidarias de todo pasado y todo porvenir, ellos ven claro y abren el vientre de una mujer, en donde se anudan el pasado y el porvenir. Es la misma lógica que, haciéndoles dar un paso más, los lleva a hacer temblar las murallas históricas del Alcázar, las columnas de la Mezquita de Córdoba y la Alhambra de Granada: todo lo que tiene continuidad histórica o de vida. Es lo mismo que les ha llevado a incendiar y saquear nada menos, españoles, que el Monasterio de la Rabida, que esto es que es abrir un vientre de madre y abrir al mundo en la víspera alentadora que el mundo tuvo jamás. Frente a esto, ya comprenderéis que al luchar contra ellos, no se lucha por esto o por aquello, sino que luchamos por España y por la Civilización; pero no sólo por la civilización española, sino por la civilización de Europa, del mundo todo. La misión providencial histórica de España fué siempre ésta: redimir al mundo civilizado de todos sus peligros, expulsar moros, contener turcos, abrir sus vías hacia oriente y occidente, hacia Lepanto, hacia un nuevo mundo y ofrecerse así desangrada y crucificada en funciones de humana redención. Ahora, unos nuevos turcos, unos nuevos asiáticos rojos vuelven a amenazar Europa. Una estrella de cinco puntas alumbró las noches serenas de Oriente, que ayer llevaban la media luna y que hoy pretende Rusia dominar; pero por Occidente, así como ayer, oponemos hoy nuestro pecho y servimos y redimimos la civilización. El mundo lo reconocerá algún día, otra vez España, por los duros caminos extremeños, por el Guadarrama o Somosierra, España va caminando con la cruz a cuestas en funciones de redención por amor a toda la Humanidad. Y digo que el mundo lo comprenderá algún día porque todavía no lo comprenden todos. Los que ayer, cuando empezábamos esta lucha, esta misma lucha, porque en Badajoz, como en Irán, como en Llerena, se está peleando por lo mismo que se peleaba ya en Mulberg en el siglo XVI. Dos frentes: espiritualista y naturalista. Como ayer decían cuando tachaban a aquella guerra de intolerancia, ahora nos llaman todavía facciosos. No importa este insulto, entre los

recelos e incomprendiones y violaciones de la neutralidad. España, como Italia ayer, cumplirá su destino, subiéndola la vía dolorosa hasta redimir al mundo. También Cristo subió la Cruz entre los salvajes de los mismos a quienes iba a salvar y a quienes iba a redimir, pero yo espero que llegará un día en que esos que hoy nos llaman facciosos abrirán los ojos y comprenderán que tras esta pretendida rebeldía de hoy como detrás de la pretendida intolerancia de ayer, está amparado algo más que el concepto ideológico del pueblo hispano; está amparado el concepto cristiano del orden, tranquilidad, vida, civilización; el honor de nuestras mujeres, la corrección y limpieza de nuestras costumbres; en fin, todo cuanto hay de fundamental. España, sobre el tronco robusto de su pretendida intolerancia, salvada la Civilización y el orden, Francia termina esta lucha, será comprendida por el mundo. Tus hijos, Francia de la próxima generación, cuando pasen libre y seguros bajo las columnas de la Malaine o la cúpula de Los Inválidos o las ogivas históricas de Notre Dame, espero que, rectificando la injusticia de sus padres, tendrán un pensamiento de gratitud que ahora se nos niega para esos soldados que, en Badajoz o en Somosierra, están muriendo en definitiva para que esos monumentos puedan permanecer en pie, y para que la Francia inmortal de Volodoveo y San Luis no acabe sus días siendo una colonia asiática y oriental. Por esta razón, por ser guerra de civilización y guerra de Independencia, dije que es necesaria y añadía algo más, conveniente para despertar nos de la languidez y abandono en que nos iban sumiendo los horrores de los sin patria y sin Dios. Nos íbamos durmiendo en su complicidad. Pero el Dios de los Ejércitos nos ha hecho a tiempo el sublime honor de despertarnos con mano dura, pero mano de paz. Nos habíamos llegado a creer que la civilización — honor, autoridad, patria — eran cosas gratuitas que habíamos de recibir pacíficamente. Habíamos olvidado que todas estas cosas son fruto de una tarea dura y continuada, como se gana el pan cotidianamente. Nos habíamos creído que vivir era sentirse socios de una cooperativa para participar en sus intereses y beneficios, cuando vivir es sentirse partícipe de la peligrosidad de un pueblo que lucha. Dios nos ha dado el supremo regalo, que nos dejará las ruinas de una post-guerra y unos ex-combatientes. Es decir, el clima y la temperatura que son necesarios para que arraiguen esas concepciones totalitarias y ambiciosas de la Patria. Veremos que en España no se afirma una dejadez liberal y burguesa, sino una vigilancia castrense y militar. El dolor de la guerra no lo olvidará nunca, tierra morena de España ganada palmo a palmo. Carne de novia en flor conquistada caricia a caricia, ¡como te vamos a defender ahora, que por todo lo que nos estás costando sabemos ya todo lo que vales! Por tí se paga precio de muertos y heridos; y... ¡como de vamos a guardar! Como maridos celosos frente a los que te quieren rendir con palabras orientales y serenatas asiáticas. Olvidaremos la dejadez en que te tuvimos otros días, ahora que conocemos tu precio. Cuerpos rotos de hermanos y de amigos, gemir de padres, velos de viudas enlutadas. España mía. Se acabó ya la división de tus hijos. Ya no serás más de éste ni de aquél, de izquierdas ni de derechas. Ya no serás más que de los que han luchado y sufrido por tí. Ese es el título de propiedad que, frente a todos los pesares ostentaremos. España es nuestra porque la hemos comprado, y a precio de sangre. Y la hemos hecho nacer a una nueva vida, como una nueva maternidad del honor y del amor. Hermanos burbaleses; españoles todos que me escucháis: arriba pues los corazones. El presente es nuestro y el porvenir lo podemos afrontar con serena alegría. Esto que sufrimos nos es dolor de traumatismo pasajero, es dolor de natividad, dolor de alumbramiento. Es el dolor con que se hace la Historia en sus capítulos más densos y más cargados de su sutantialidad. España no se mueve más que para las grandes cosas. Somos el pueblo que tenemos las manos demasiado grandes, y por eso fracasamos a veces en las menudas labores administrativas e internas, y sólo acertamos en las grandes construcciones externas de tallas imperiales. Nosotros no nos movilizamos por menos de un Concilio de Trento. Y no nos movilizamos por menos de construir una Argentina, un Chile o un Perú. Pues bien: otro vez hay en el mundo otra cosa grande que hacer. Desde el Danubio al Cabo de San Vicente, desde Sicilia al Mar Negro, hay un bosque de brazos en alto que le hacen señas al destino y abren la mano en busca de una afirmación decisiva y salvadora. Y a nosotros nos toca dar esta definitiva afirmación decisiva y salvadora. Y a nosotros nos toca dar esta definitiva afirmación. A nosotros, que somos según Luis Barreto, un pueblo hambriento en absoluto, que no se contenta con improvisadas explicaciones sino que exige en todas las cosas su razón y su porqué, metafísico y hasta teológico. Nos toca díg, rellenar esto que para otros pueblos fué nada más que defensas material y aun egoísta. Rellenarlo, sacándolo de las entrañas de nuestra tradición, de espíritu, de doctrina y de verdad.

Por mucho tiempo, Europa, con una sonrisa complaciente, vino a nosotros cuando no éramos dueños de la mayor parte de ella; y ahora va a venir nada menos que en busca de la fórmula histórica, de la definitiva fórmula salvadora de la civilización occidental. Todos los síntomas no pueden ser más prometedores. El primero de todos, la vuelta con alegría de nuestra bandera auténtica. Ha vuelto con espontaneidad vegetal, cuando tenía que volver, cuando España se ha encontrado a sí misma. Y ya está ahí otra vez. Ya es nuestra. Miradla. Vuelve como se fué: alegre, viva, optimista, con sus dos colores simples. Y es que vuelve ignorante de la ignominia de España, de cuanto ha pasado. Si tu supieras, bandera mía, si tu supieras... Pero, no se lo digais. Que no sepa nada de eso. Que no sepa más que de esta España brillante que le aclama. Que no sepa de los templos destruidos, de los patriotas asesinados, de la tradición mancillada. Que no sepa de Lora del Río y de Antequera. No se lo digais. Y cuando llegue arrolladora y triunfante, aturrida de victorias, por el portal de Palacio... no se lo digais! Ya no podrá salir a saludarla y besarla aquel mártir de España que se llamó José Calvo Sotelo. Y ahora, cada uno a su puesto. Yo vuelvo al mío, que es recorrer los caminos de España, llevando la palma al viento. Recorrerla, confortado mi espíritu por lo que he visto en Burgos y por lo que he visto en todo el camino, porque he recorrido el mismo camino glorioso de Castejón y de Yagüe. Almendralejo... Llerena... las murallas rotas de Badajoz... pero, en medio de esta desolación, está algo que no muere y que no se destruye: la tierra negra y jugosa, dulce y regalada de España. Por el camino, he visto tu morenez, entregada tanto más al grano cuanto más golpes reciba. Y viendo esto, recordaba la muerte magnífica de este mártir, ese amigo del alma, Víctor Pradera, que mostrando el Cru cifijo a sus verdugos les decía: "A Este, no le matais". Yo miraba la tierra de España cruzada ya por las yuntas, que reanudaban su paso dócil y manso de continuidad histórica, y decía para mí: A ésta, no la matais. Y no la hemos matado, a pesar de nuestras locuras y nuestros olvidos. Y España es como una moznica aldeana, que a los tres días de parida, se va a la fuente a acomodarse con las mujeres. España, con su cuerpo robusto de acero, por mucho que se la aplaste, recobra elásticamente su posición primera. Ayer estaba luchando y ya hoy está dando fruto en Extremadura. Sonaron ayer los últimos disparos y ya sueñan — los he oído al venir — los primeros trallazos y las primeras voces de este "ala, ala" con que los mayores extremeños van arreando sus yuntas y sus carretas. Parece que van arreando en realidad la Historia, la Vida, el Destino. Ala, ala; que ya viene la paz pisándole los talones mismos a la guerra. Ala, ala; que España es un perpetuo milagro de diaria resurrección que viene indicado por este optimista acusador "ala, ala". Extremadura ha enterrado con prisas sus muertos y se pone ya a dar y a sembrar. Es un glorioso símbolo, señores, de la tenacidad impertérrita de la vida y de la inmortalidad magnífica de España".

### Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

EN PIE TODAS LAS NACIONES PARA DAR LA BATALLA AL COMUNISMO

Radio Tetuán a las cuatro de la tarde: Radio Sevilla dice que el discurso de Hitler ha causado sensación en todas las potencias, especialmente en Inglaterra, donde la prensa lo comenta extensamente. Dijo que para evitar el peligro comunista deben ponerse en pie todas las naciones que se llaman civilizadas, sin perder más tiempo en dar la batalla final: los comunistas tienen ya fatalmente la causa perdida en todo el mundo.

COMO HA SIDO RECIBIDO BAYO EN MADRID.—LOS FUSILES PARA EL FRENTE

Radio Málaga anuncia grandes fiestas para recaudar fondos con destino a las milicias marxistas. Destaca el gran recibimiento hecho en Madrid a la columna del capitán Bayo, que desfiló por la Castellana ante el Gobierno en pleno. El ministro del Aire, en unas manifestaciones dijo que no tenían que preocuparse por el empleo de gases asfixiantes, pues aunque no se ha demostrado que hayan sido empleados, el gobierno madrileño ha tomado todas sus medidas.

Se ordena a los milicianos que entreguen sus fusiles para enviarlos al frente; los que no cumplan estas órdenes serán severamente castigados.

El Ayuntamiento de Málaga pregunta si la fábrica de tabacos de la capital pasará a ser del Estado. En caso afirmativo, el Ayuntamiento pide pase a ser de su propiedad.

Se comunica a todos los afiliados de la FAI y demás partidos de izquierda y Federación del trabajo, que deben reunirse para tratar asuntos de sumo interés. Se les ruega encarecidamente lleven una fotografía. ¿Para qué será?

LAS TROPAS NACIONALISTAS AVANZAN SOBRE BILBAO, ATACANDO A LA BAYONETA.—LAS EMISORAS FRANCESAS CESAN EN SU PROPAGANDA CONTRA LOS NACIONALISTAS

París comunica a las siete de la tarde que las tropas nacionalistas que avanzan sobre Bilbao están atacando ya al enemigo a la bayoneta. Han derribado ya tres aviones rojos. Es de notar de que la estación que da tales noticias se había distinguido hasta ahora por la propaganda que hacía contra los nacionalistas. En general, las emisoras francesas han abierto ya los ojos y, como las de todo el mundo, radian ya también las noticias que son favorables al Ejército español.

LA ANARQUIA REINA EN MADRID

En Madrid reina la mayor anarquía. Grupos de milicianos se instalan en los edificios y casas particulares.

La retaguardia del general Mola ha atacado algunos pueblos, desalojando a los rojos.

EL GENERAL MOLA DICE QUE CUENTA CON LAS TROPAS NECESARIAS PARA CONSEGUIR LA VICTORIA

El general Mola ha hecho a los periodistas manifestaciones, diciendo que cuenta con las tropas necesarias para conseguir la victoria y que espera sea reconocido muy pronto el gobierno de Burgos.

Noticias emitidas por la estación de Radio Club Tenerife y recibidas por la Estación de Palma EA 6 AB.

re y que no se destruye: la tierra negra y jugosa, dulce y regalada de España. Por el camino, he visto tu morenez, entregada tanto más al grano cuanto más golpes reciba. Y viendo esto, recordaba la muerte magnífica de este mártir, ese amigo del alma, Víctor Pradera, que mostrando el Cru cifijo a sus verdugos les decía: "A Este, no le matais". Yo miraba la tierra de España cruzada ya por las yuntas, que reanudaban su paso dócil y manso de continuidad histórica, y decía para mí: A ésta, no la matais.

Y no la hemos matado, a pesar de nuestras locuras y nuestros olvidos. Y España es como una moznica aldeana, que a los tres días de parida, se va a la fuente a acomodarse con las mujeres. España, con su cuerpo robusto de acero, por mucho que se la aplaste, recobra elásticamente su posición primera. Ayer estaba luchando y ya hoy está dando fruto en Extremadura. Sonaron ayer los últimos disparos y ya sueñan — los he oído al venir — los primeros trallazos y las primeras voces de este "ala, ala" con que los mayores extremeños van arreando sus yuntas y sus carretas. Parece que van arreando en realidad la Historia, la Vida, el Destino. Ala, ala; que ya viene la paz pisándole los talones mismos a la guerra. Ala, ala; que España es un perpetuo milagro de diaria resurrección que viene indicado por este optimista acusador "ala, ala". Extremadura ha enterrado con prisas sus muertos y se pone ya a dar y a sembrar.

Es un glorioso símbolo, señores, de la tenacidad impertérrita de la vida y de la inmortalidad magnífica de España".

Es un glorioso símbolo, señores, de la tenacidad impertérrita de la vida y de la inmortalidad magnífica de España".

POR AVIONES SON APROVISIONADOS LOS DEFENSORES DEL ALCÁZAR

Ayer los aviones nacionales volaron sobre el Alcázar, bombardeando a los atacantes rojos y aprovisionando a los heroicos defensores de la fortaleza.

Un avión nacional ha bombardeado con gran éxito Madrid.

ALARMANTE CARENCIA DE VIVERES EN MADRID

Madrid.— El Gobierno intenta explicar la alarmante carencia de víveres diciendo que es debido al aumento de población y a la presencia de milicias y fuerzas armadas. Añade que no obstante, en el invierno no faltarán los víveres, pues están tomadas todas las medidas para que esto no ocurra.

LEVANTAMIENTO EN CATALUÑA DE ELEMENTOS MILITARES CONTRA LA GENERALIDAD Y LOS ANARQUISTAS

Perpignan.—Comunican que se ha sabido por noticias procedentes de Andaró que hay un levantamiento de elementos militares en Cataluña, en contra de la Generalidad y de los anarquistas, siendo su principal foco la región de Seo de Urgel.

EN LA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES NO SE TRATARA DE LOS SUCESOS DE ESPAÑA

París.—En la próxima reunión de la Sociedad de Naciones no se tratará de la cuestión española, por ser una guerra civil de carácter interior y no de un conflicto internacional. Se cree no obstante que algunos de los disertantes harán referencia a España y al conflicto actual.

EN EL FRENTE SUR LOS ROJOS SUFREN UNA FUERTE DERROTA

En el frente del Sur las tropas que manda el Coronel Morales han infringido una fuerte derrota a los rojos, cogiéndoles dos autos y abundante material además de hacerles muchas bajas.

ABANDONARON LOS BUQUES INGLESES Y ALEMANES EL PUERTO DE BILBAO

Hendaya.—En aguas de Bilbao ha habido una reunión de los jefes de la flota inglesa y alemana que allí se encuentran para tratar de la conveniencia de abandonar dichos puertos después de evacuar a los súbditos de sus nacionalidades respectivas.

VALENCIA BOMBARDEADA POR LA AVIACION NACIONALISTA.—PORTUGAL CONTRA EL COMUNISMO

Granada.— El puerto de Valencia ha sido nuevamente bombardeado por nuestros aviones, causando grandes destrozos.

Portugal.— Se ha organizado la Legión Portuguesa, cuyo único fin es la lucha contra el comunismo.

EL CARDENAL DE PARIS SEÑALA EL PELIGRO DE QUE EN FRANCIA ESTALLE UNA GUERRA CIVIL COMO EN ESPAÑA. A CAUSA DE LA PROPAGANDA COMUNISTA

Berlín.—El cardenal de París ha hecho unas manifestaciones en las cuales dice que en Francia va creciendo por momentos el peligro de una guerra civil igual que en España. Moscú envía embajadores especiales y recrudece la propaganda comunista en las escuelas. El, que ve

D. Rafael Castell Ramis
CAPITÁN DE INFANTERIA
MURIÓ POR LA PATRIA EL DIA 22 DE AGOSTO DE 1936, EN SON SERVERA
E. P. D.
Su desconsolada esposa D.ª Maria Ramis Mayol, hijita Magdalena, hermanos y demás parientes invitan a todas sus amistades al funeral que se celebrará mañana sábado día 19 del actual en la Iglesia Parroquial de Santa Eulalia de esta ciudad y les suplican le tengan presente en sus oraciones.
No se invita particularmente. El duelo se despide en la iglesia.
El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Don Matías Ferrer y Balaguer
Falleció el día 12 del actual
E. P. D.
Sus hermanos Pedro, Francisca, Josefa y Margarita, hermanos políticos Gabriel Bisanéz, Gabriel Caimari y Lorenzo Mateu, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el sábado próximo, día 19 a las once horas en la parroquial iglesia de San Miguel, por lo que les quedarán agradecidos.
El duelo se despide en la iglesia.

el peligro, lo avisa a los buenos franceses.

Bruselas.— El gobierno belga ha detenido un barco español que salía cargado de municiones.

A LOS VERANEANTES DE SAN SEBASTIAN SE LES OBLIGA A TRABAJAR EN EL AERODROMO

San Sebastián.—El 19 de julio había en esta población de 12 a 14 mil veraneantes, los cuales, como no tenían dinero para largo tiempo, tuvieron que acudir a los comedores públicos; pero al ser destruido el aeródromo por nuestra aviación, fueron obligados a coger pala y pico y trabajar en la construcción de un nuevo aeródromo.

LAS TROPAS QUE SALIERON DE SAN SEBASTIAN PARA BILBAO SE HAN APODERADO DE ORO

San Sebastián.— Nuestras tropas salieron en persecución de los rojos en su retirada hacia Bilbao, apoderándose de Oro. Siguen su avance hacia Zumaya y Deva, que caerán pronto, a pesar de la resistencia que oponen en dichos puntos. La posición es muy comprometida, pues además de estas tropas hay otras que avanzan por otro lado y que están a cuarenta kilómetros de ella.

EN LA REGION DE ALBERCHE LOS MARXISTAS SUFREN APLASTANTE DERROTA

En la región del Alberche, fué atacada por nuestras tropas una vanguardia enemiga, a la que se hicieron 260 muertos. Otra columna que vino en socorro de ésta, sufrió gran descalabro, pues se le hicieron 251 muertos. Otra columna nuestra les atacó por retaguardia, haciéndoles de nuevo unos 400 muertos y cogiéndoles ocho ametralladoras, seis morteros y 90 fusiles, municiones y víveres.

Oviedo.— Comunican que nuestras tropas procedentes de Galicia han hecho abandonar a los marxistas de una posición fuertemente atrincherada, que cayó por completo en nuestro poder.

Berlín.— Los nacionalistas siguen su avance rápido sobre Bilbao, cuya moral está muy deprimida debido a la caída de Irún y San Sebastián.

PARTE DEL GENERAL FRANCO.—EL ENEMIGO DERROTADO EN EL FRENTE DE TOLEDO Y EN EL VALLE DE TIETAR

Parte del General oficial seidhr a Parte oficial del General Franco a Tenerife:

En el frente de Toledo una de nuestras columnas atacaron a los enemigos causándoles más de 150 muertos y un centenar de heridos. Entre los muertos hay dos capitanes. Otra columna obtuvo también un gran triunfo, pero se desconoce el resultado en bajas y material debido a que el combate terminó al anochecer.

al cual se acusa de ser el responsable de varios desastres de las fuerzas rojas.

San Sebastián.— El gobierno belga ha detenido un barco español que salía cargado de municiones.

San Sebastián.—El 19 de julio había en esta población de 12 a 14 mil veraneantes, los cuales, como no tenían dinero para largo tiempo, tuvieron que acudir a los comedores públicos; pero al ser destruido el aeródromo por nuestra aviación, fueron obligados a coger pala y pico y trabajar en la construcción de un nuevo aeródromo.

LAS TROPAS QUE SALIERON DE SAN SEBASTIAN PARA BILBAO SE HAN APODERADO DE ORO

San Sebastián.— Nuestras tropas salieron en persecución de los rojos en su retirada hacia Bilbao, apoderándose de Oro. Siguen su avance hacia Zumaya y Deva, que caerán pronto, a pesar de la resistencia que oponen en dichos puntos. La posición es muy comprometida, pues además de estas tropas hay otras que avanzan por otro lado y que están a cuarenta kilómetros de ella.

EN LA REGION DE ALBERCHE LOS MARXISTAS SUFREN APLASTANTE DERROTA

En la región del Alberche, fué atacada por nuestras tropas una vanguardia enemiga, a la que se hicieron 260 muertos. Otra columna que vino en socorro de ésta, sufrió gran descalabro, pues se le hicieron 251 muertos. Otra columna nuestra les atacó por retaguardia, haciéndoles de nuevo unos 400 muertos y cogiéndoles ocho ametralladoras, seis morteros y 90 fusiles, municiones y víveres.

Oviedo.— Comunican que nuestras tropas procedentes de Galicia han hecho abandonar a los marxistas de una posición fuertemente atrincherada, que cayó por completo en nuestro poder.

Berlín.— Los nacionalistas siguen su avance rápido sobre Bilbao, cuya moral está muy deprimida debido a la caída de Irún y San Sebastián.

PARTE DEL GENERAL FRANCO.—EL ENEMIGO DERROTADO EN EL FRENTE DE TOLEDO Y EN EL VALLE DE TIETAR

Parte del General oficial seidhr a Parte oficial del General Franco a Tenerife:

En el frente de Toledo una de nuestras columnas atacaron a los enemigos causándoles más de 150 muertos y un centenar de heridos. Entre los muertos hay dos capitanes. Otra columna obtuvo también un gran triunfo, pero se desconoce el resultado en bajas y material debido a que el combate terminó al anochecer.

A uno de los batallones enemigos que fueron destruidos se les cogieron seis ametralladoras, dos morteros, dos estaciones de Radio, dos botiquines, etc., etc.

Otra de nuestras columnas hizo un atrevido avance hacia un importante pueblo de muy a la vanguardia, al que encontraron abandonado y regresando a sus posiciones sin haber disparado un solo tiro.

El Valle del Tietar se puede ya asegurar que está por completo en nuestro poder. En uno de los últimos combates se les hicieron a los rojos 154 muertos y muchos heridos, cogiéndoles el botín que se detalla a continuación:

Un cañón de 75 con abundantes proyectiles para el mismo, un fusil ametralladora, 75 fusiles, 30.000 cartuchos para pistola, 11 cajas de granadas de mano, 14 coches ligeros, varios camiones, una bandera con una inscripción que dice: "Juventud unificada". Otra con otro que decía: "Juventud Libertaria de Chamarrín de la Rosa", y más de 50.000 pesetas en víveres. Este botín fué cogido en un combate efectuado al atardecer. El de uno que se sostuvo por la madrugada no ha sido todavía inventariado.

DESASTRE MARXISTA EN EL FRENTE DE TALAVERA

Sevilla.— En el frente de Talavera ha habido enorme actividad. Una de nuestras columnas desbarató una concentración roja causando 130 muertos y cogiendo 76 fusiles, una ametralladora, municiones abundantes y víveres. Los rojos intentaron rebatirse, siendo de nuevo deshechos, causándoles 29 muertos y cogiéndoles más material.

EN GUIPUZCOA SE HAN ENTREGADO MAS DE 200 GUARDIAS

En Guipúzcoa se han entregado a nuestras tropas más de 200 guardias civiles y de asalto.

Nuestra aviación ha dado pruebas de gran actividad. En el frente de Toledo derribaron nuestros aparatos de caza cuatro aparatos rojos y volvieron inermes a sus bases. También bombardearon el aeródromo de Andújar, destruyendo tres aparatos.

COMPLITO DESCUBIERTO CONTRA LOS JEFES MARXISTAS DE MADRID

En Madrid se ha descubierto un complot contra los primates marxistas. Se ha detenido al aviador Loring, que procedente de Málaga y acompañado de otros extremistas, llegaron a Madrid con documentación falsa. Se dice que fué descubierto dicho complot por un socialista llamado García.

CONQUISTA DE MAQUEDA EN EL CAMINO DE TALAVERA A TOLEDO

Burgos.— El general Franco comu-

nuestras tropas se han apode...

Los bienes incautados a...

Noticias de Palma

CESE DEL GOBERNADOR...

El Sr. Comandante Militar...

Atendiendo a las rei...

San Juan de Luz.—La escuadra...

EL GENERAL FRANCO ESTA...

El cuartel general del General...

Ayer regresó el Califa después...

LAS REPUBLICAS SUDAMERICANAS...

El general Cabanellas ha manifi...

LA AVIACION NACIONAL DES...

Bilbao.— Hoy ha sido bombarde...

Noticias de Palma

ma cuenta con las necesarias exist...

Va notándose ya un aumento de...

La cuestión de precios es tambie...

NUEVAS OBRAS.— VA PRO...

Hemos visto estos últimos días...

El problema de los sin trabajo...

Y, no conformándose con esto...

Dicha tendencia nos parece muy...

SANEAMIENTO Y LIMPIEZA...

Bien de mañana hemos visto a...

Es una medida acertada ya que...

EN LA BAHIA

Esta mañana ha levado anclas...

A las cuatro de la tarde quedab...

ANIMACION

A pesar del tiempo poco apacible...

De día se ven también concurre...

El comercio ha recobrado la acti...

Rectificando una informac...

Por error de información, deciam...

nunciaron breves frases de elevad...

El Gobernador, por sus mueras...

El deseo de dar a la función be...

La función benéfica del Lírico

El deseo de dar a la función be...

Queríamos reservar para darlos...

Nuestro amigo y paisano el emi...

Ya lo sabe pues el público de...

El rasgo del señor Nadal será...

Comandancia Militar de Baleares

ESTADO MAYOR

ORDEN GENERAL DEL DIA 17 DE...

Destinos.—1.º Con objeto de...

2.º La Sección de Contabilidad...

3.º Los Jefes de los Cuerpos...

La Alcaldía

El Sr. Alcalde ha ordenado que...

Habiendo practicado algunos regis...

Pensión «La Castellana»

completamente familiar, agua cor...

hechos que hayan realizado para...

4.º Para cumplimentar el artícu...

5.º En lo sucesivo todo cambio...

RELACION QUE SE CITA

Don... (empleo) en situación de...

Fecha del destino (día, mes y año),...

NOTA.—Podrán llevar esta relac...

El Teniente Coronel Jefe de E. M.,...

Diputación

El Coronel-Presidente de la Dipu...

Entre los donativos recibidos en...

El Administrador General del Cr...

El Sr. Alcalde ha ordenado que...

RELIGIOSAS

SANTORAL.— S. Genaro y crps...

CUARENTA HORAS.— Continúan...

OTRAS FUNCIONES.— En San...

VISITA.— A la Virgen de Lluch...

Taurófilas

FESTIVAL A BENEFICIO DE LA...

Ha despertado gran interés el...

El programa es realmente suges...

Dirigirán la lidia José Ignacio...

Actuarán de matadores D. Manolo...

El mensaje a los catalanes

Hemos recibido las siguientes cuart...

Firmantes de la respuesta al mensa...

Lo que en ella se nos pregunta...

Mensajes concebidos en los térmi...

Nuestra solidaridad espiritual no...

En este terreno, como en todos...

El hogar del Agente de Investi...

El Presidente de la Diputación...

El Sr. Alcalde ha ordenado que...

RELIGIOSAS

SANTORAL.— S. Genaro y crps...

CUARENTA HORAS.— Continúan...

OTRAS FUNCIONES.— En San...

VISITA.— A la Virgen de Lluch...

Taurófilas

FESTIVAL A BENEFICIO DE LA...

Ha despertado gran interés el...

El programa es realmente suges...

Dirigirán la lidia José Ignacio...

Actuarán de matadores D. Manolo...

españolidad nadie ha puesto jamás...

Con pensamientos elevados es como...

Palma, 17 de septiembre de 1936.

Francisco de S. Aguiló Piñá.—Publ...

Mensajes concebidos en los térmi...

Nuestra solidaridad espiritual no...

En este terreno, como en todos...

El hogar del Agente de Investi...

El Presidente de la Diputación...

RELIGIOSAS

SANTORAL.— S. Genaro y crps...

CUARENTA HORAS.— Continúan...

OTRAS FUNCIONES.— En San...

VISITA.— A la Virgen de Lluch...

Taurófilas

FESTIVAL A BENEFICIO DE LA...

Ha despertado gran interés el...

El programa es realmente suges...

Dirigirán la lidia José Ignacio...

Actuarán de matadores D. Manolo...

GACETILLAS

MADRINA DE GUERRA.—La solici...

PIKMENTINE.— Tinta para el cabe...

Este programa se proyectará hasta...

Para mañana sábado, desde las 3...

MADRINA DE GUERRA.—La solici...

PIKMENTINE.— Tinta para el cabe...

Este programa se proyectará hasta...

Para mañana sábado, desde las 3...

ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio de Radio Mallorca)

Radio Castilla, a las 24 comunicó lo siguiente:

LOS DEFENSORES DE BILBAO VEN PERDIDA LA SITUACION. —INCIDENTE ENTRE AZANA, PRIETO Y LARGO CABALLERO

Parece que se va a formar un proceso para exigir responsabilidades al que fué generalísimo de las fuerzas rojas general Riquelme, a quien acusan de traidor al Frente Popular y achacan las derrotas sufridas.

Londres. — Los defensores de Bilbao ven perdida la situación y ya piensan en una posible rendición. Los nacionalistas vascos parece que serían los encargados de ella. Se exige, para rendir la población, que no haya represalias y que algún miembro de la Sociedad de Naciones se traslade a Bilbao como observador.

En el Consejo de Ministros celebrado ayer por la tarde en Madrid, se produjeron serios incidentes, formándose dos grupos. Uno, acudido por Azaña y Prieto, y el otro por Largo Caballero, a quien acusan de haber contribuido a empeorar la situación. Por otra parte, las disensiones entre socialistas y republicanos aumentan de cada día.

Milán.—El periódico parisino, "Le Jour" comenta la política internacional teniendo duros conceptos contra el Gobierno que preside Blum. Entre otras cosas, dice que no es Alemania la que busca la guerra, sino que es Moscú, con cuya alianza se ha colocado un 80 por 100 a favor de la lucha. Termina diciendo que Francia será la última nación que sepa librarse del peligro bolchevique.

Lisboa. — Se ha publicado un decreto creando la Legión Portuguesa, con puestas por hombres de 18 a 50 años, que será dirigida por un consejero-delegado del Ministerio correspondiente. La Legación tendrá por objeto apoyar al Ejército en la lucha contra el comunismo y contra los encargados más o menos disfrazados de la Patria.

Milán.— Sigue empeorando la situación política francesa, habiendo ocurrido nuevos disturbios provocados por los intentos de sovieterizar las fábricas. Ayer fué incendiado un local donde se celebraba una reunión.

Lisboa. — Aumentan las probabilidades de salvación de los defensores del Alcázar de Toledo. Las fuerzas comunistas que lo cercan empiezan a retirarse al tener noticia del próximo avance del Ejército nacional.

Coruña. — Comunican de Cáceres que el general Franco ha hecho unas manifestaciones en las que dice que las tropas consolidan las posiciones conquistadas y actúan con gran energía en todos los frentes. En Toledo y Málaga se extiende el dominio eficaz de las fuerzas del Ejército, que prosiguen con exactitud matemática, sus avances.

Radio Tetuán, a las 24, decía: COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO DEL SUR. — OCUPACION DE LAS POBLACIONES DE CEBREROS Y CUEVAS DEL BECERRO

En el sector de Talavera de la Reina, las columnas del coronel Yague han obtenido brillante victoria.

La aviación nacional continúa bombardeando objetivos militares. Ronda ha sido libertada del terror rojo.

En el sector del Guadarrama, se ha avanzado, tomando nuestras fuerzas la población de Cebrenos, destruyendo una concentración enemiga, a la que se causó numerosas bajas. Se le cogieron tres morteros y numerosos fusiles. Nuestras fuerzas, en un golpe de audacia, atacaron a la bayoneta, apoderándose de un camión.

La columna que operaba en el valle del Tietar realizó un ataque, causando al enemigo 170 muertos y cogiéndose 136 fusiles, una ambulancia y material de guerra.

El enemigo intentó un ataque contra la columna del coronel Monasterio, que atacó a su vez, causando a los rojos 180 muertos y apoderándose de gran cantidad de material de guerra. La aviación del general Franco bombardeó la estación del ferrocarril de Ciudad Real, destruyéndola, así como, en Alcázar de San Juan, donde se incendiaron unos depósitos de gasolina que contenía cinco millones de litros.

También voló sobre Toledo, bombardeando las baterías rojas de San Fernando, que hostilizan el Alcázar. También voló sobre Madrid, arrojando varias bombas. Los aparatos regresaron sin novedad a sus bases de Salamanca.

Se han ocupado las poblaciones de Cnevas del Becerro y Ronda. Nuestra aviación voló a poca altura, pudiendo distinguir en la plaza de esta última, a los regulares formados, siendo aclamados nuestros aviadores por el pueblo, que agitaba pañuelos blancos.

"L'Action Française" informa que llegó a Port Said un buque de nacionalidad belga que llevaba 14 máquinas y material, y que debía embarcar 70 máquinas más.

Radio Castilla, a la una de la madrugada ha comunicado lo siguiente: ALOCUCION DE UN JEFE DE LA LANGE CATALAN

Ha pronunciado, ante el micrófono

una charla un jefe falangista catalán, huído de Barcelona hace pocos días, quien ha dicho: "Comaradas de Falange Española de Cataluña: os dirijo la palabra desde Burgos. Vengo a decir que todas las noticias que dan los marxistas son completamente falsas, aunque supongo que muchos de vosotros tenéis la suficiente capacidad para no creerlas. Los periódicos marxistas solamente propalan bulos por ellos solventados.

Aquí me encuentro, donde se respira un aire de completa libertad y patriotismo. La Junta de Defensa Nacional, que es la que nos dirige desde esta capital, es la que verdaderamente dice lo que pasa actualmente en España. Aquí estamos todos reunidos para libertar a España del yugo comunista, porque nosotros, ante todo, somos españoles y no rusos. Camaradas: no creáis lo que puedan decir estos falsos dirigentes de los marxistas. Tened fe en el movimiento salvador de España que es el único que puede librarnos de la garra del comunismo. Ellos dijeron en cierta ocasión que habían bombardeado intensamente Burgos, cuando esta ciudad sólo lo fué una vez y tan sólo le fueron arrojadas cinco bombas. Los marxistas no pueden triunfar nunca, ya que no tienen fe en nada, no están organizados, no tienen mando y huyen cobardemente cuando se enfrentan con nosotros. Camarada de Cataluña: pronto ellgará el momento de vuestra liberación. Arriba España!

LOS CADETES QUE PRESTAN SERVICIO EN EL MOVIMIENTO NACIONAL, ASCENDIDOS A ALFEREZ

Decreto de la Junta de Defensa Nacional:

"Se concederá el empleo de alférez a los cadetes que prestan servicio directo en el movimiento nacional y estén actuando en las filas del Ejército o Milicias.

Los generales o coroneles deberán enviar una relación de los de cada provincia que estén prestando servicio y el número de ellos.

Durante el tiempo que hubieren desempeñado el cargo de alférez durante el movimiento o si se les envía a la Academia, se les devengará la paga correspondiente a su empleo."

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO DEL NORTE. — NOTICIAS OFICIALES

En la provincia de Toledo, nuestras tropas han realizado brillantes ataques lo mismo que en el frente de Asturias. En el Guadarrama, se han apoderado de Navarria, que tiene importancia por lo que se refiere al valle de Lozoya.

El general Franco comunica que las fuerzas que operan en Talavera han avanzado diez kilómetros más en dirección a Madrid, habiéndose ocupado las poblaciones de Escalona, Millán de Vacas y otra. Hubo un encuentro entre nuestras tropas y los marxistas; éstos tuvieron 508 muertos, entre ellos un capitán de asalto y dos más. Fueron hechos muchos prisioneros, entre ellos una hija del famoso general Miaja.

Ha sido ocupada la población de Cangas de Narcea, en la región asturiana.

En Toledo, ha sido aniquilada la columna marxista mandada por el famoso general Asensio, a la que se causó numerosos muertos y se tomó gran cantidad de material de guerra, además de muchos prisioneros, ya que el citado general estuvo a punto de ser preso.

"Radio Coruña", a las tres de la madrugada ha radiado las siguientes noticias:

LOS NACIONALES HAN OCUPADO SOTENDRIO.—EL GENERAL MOLA VISITA SAN SEBASTIAN

Las fuerzas de coronel Aranda, que operan en Asturias, han ocupado hoy la población de Sotendrio, causando al enemigo numerosas bajas.

Guadalajara.—Las poblaciones cercanas a Sigüenza están en poder del Ejército. Los marxistas sufrieron una gran derrota, no teniendo más remedio que huir abandonando muertos y mucho material.

San Sebastián.—Funciona de nuevo el servicio de Teléfonos y Telégrafos. Llegó, a la una y media de hoy, el Excmo. Sr. General don Emilio Mola, que fué recibido por el pueblo en masa, que le aclamó de manera fantástica.

Burgos.—Han sido designados vocales de la Junta de Defensa Nacional los generales Queipo de Llano y Orgaz.

Tetuán.—Por el Gobierno francés ha sido destituido de su cargo de Comandante Jefe de las fuerzas francesas en Marruecos el que actualmente lo desempeñaba, por considerar que no estaba de acuerdo con la política del Frente Popular francés, respecto al Movimiento Nacional español.

Valladolid.—El Arzobispo de esta Diócesis no ha sido asesinado, como se suponía, en San Sebastián. Seo de Urgel (Lérida).—La guarnición de la ciudad se ha sublevado en favor del Movimiento Nacional, anulando a los anarquistas y marxistas.

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Francisco Juan Setmenat: Un reloj, una sortija, un par gemelos. — Luisa Ribas Marqués: Tres alfileres corbata, dos medallas, una moneda de cuarto de onza, un durillo, un dije. — Magdalena Marqués, viuda de Ribas: Una moneda de veinte francos, una de diez dólares, una libra esterlina, una cruz, un broche, un medallón. — Francisco Ripoll Moragues y Jerónima Capó Ferrer de Ripoll. Precioso Bauzá de Valldemosa Dos anillos, una cadena, media onza, un reloj. — Antonia Alemany Vich: Una onza y un aro. — Angeles Alemany Vich: Dos anillos y una onza. — Anita Mayol Canals: Una cadena, una pulsera. — Bartolomé Vallslepí: Un anillo, una medalla, un botón. — Margarita Rosselló, viuda de Nadal: Una pulsera. — Margarita Muntaner Llabrés: Un aro y una sortija. — Ana Labrés, viuda de Muntaner. Por Dios y por la Patria: Tres sortijas, una moneda de veinticinco pesetas. — Melchor Oliver Muntaner: Media onza, cuatro anillos, ocho gemelos, un par gemelos puño, una cadena, otro par gemelos puño, dos colgantes.

Ana Darder de Muntaner: Dos sortijas, un alfiler corbata, una pulsera. — Pedro Rosselló Vidal: Medalla, un cuarto onza, un durillo, una cadena, un reloj. — Francisca Manresa Nadal. Calle Luis Fábregas, 4: Una moneda de veinte francos. — Excelentísima Sra. Marquesa de Cirella: Una cadena con medalla, un par gemelos, una montura broche. — Francisca Perelló Frontera: Una moneda de diez francos. — Catalina Ferrer, viuda de Capó. Por Dios y por la Patria: Seis onzas. — Juan Aguiló Forteza. Seminario, 31: Dos sortijas y una medalla. — Pedro Morey Fortuny: Una moneda de veinte dólares. T. P.: Una onza, una moneda de 5 res, media onza, una onza de veinte francos, cuatro id. de dos duros, diez durillos.

Mercedes Cortés: Una moneda de oro de 10 pesetas y un imperdible. Para el Ejército. — Uno que se los ha encontrado: Trece durillos. — Jorge Mestres Oliver y señora: Tres anillos, un aro, un medallón, dos cadenas y dos anillos. — Francisca Amengual: Un imperdible, cuatro botones, un medallón, un alfiler y un anillo. — Catalina Quetglas Ferrer: Tres anillos y unos pendientes. — Inés Amorós Grua Un napoleón de 40 francos. — Bernardo Campins: Dos esterlinas, una moneda de 25 pesetas, un durillo con alfiler. — Miguel Lliteras Amegual: Un durillo de 10 francos, un duro y un alfiler. — Antonio Amorós Grua: Una moneda de 40 pesetas. — Jaime Gómez Salamanca: Un durillo, dos anillos, un par de pendientes y tres botones. — María y Vicenta Alorda y Alemany. (Segunda entrega): Unos pendientes, un imperdible, un anillo, una aguja y otros objetos de oro. — Antonia Castelló Balaguer: Cuatro sortijas, un imperdible, tres pares de pendientes y una sortija. — Francisca Daviu, Maestra Nacional: Una moneda de 25 pesetas. — Magdalena Clar, viuda de Cloquell: Tres aros, cuatro anillos y un imperdible con medallón. — Antonia Esteva Vich: Dos anillos y dos pares de pendientes.

Mercedes Birú: Dos durillos y una sortija. — M. J.: Una pulsera y una sortija. — R. S. R.: Un reloj caballero, una cadenita con medallón, dos sortijas, un reloj señora y varios objetos de oro. — Juan Gelabert: Un reloj señora, dos cadenitas, una sortija y un par de pendientes. — Francisca Ramón y Pou: Una cadenita. — Catalina Ramon Alcover: Una sortija y dos alfileres. — Un español: Una sortija sello. — José Aguiló Aguiló: Una moneda de 40 francos y otra de 20. — María y Aurora Manzano García: Dos durillos y dos sortijas. — María Homar de Vich: Una moneda de 20 francos, tres relojes oro, una pulsera, un imperdible, unos pendientes, unos gemelos, dos alfileres, un anillo y varios objetos de oro. — María Vich de Rubert: Unos pendientes, cinco anillos, un imperdible y

una cadena. Margarita Serra Moner: Una moneda de 20 pesetas y una cadenilla. — María Company, viuda de Oliver: Una moneda de 20 francos y una cadenita. — José Oliver Company: Una sortija, un gemelo, dos alfileres. — Catalina Oliver: Dos pares pendientes y una sortija. — Jaime, Juan, Pilar y Magdalena Homar. Por Dios y por la Patria. Una moneda de 40 francos y una de 10. — Hermanas Torres Paz: Tres monedas de 20 francos. — Francisco Planas Más: Una alfonsina de 25 pesetas y un napoleón de 10 francos. — Juan Planas Alemany: Dos alfonsinas de 25 pesetas. — Coloma Vicens de Estarellas: Unos pendientes, varios objetos y reichsmarcos. — Juan Berrocal. Por la Patria: Una alfonsina de 25 pesetas. — Bartolomé Coll Bordoy: Una cadena. — Miguel Fiol y Coll: Un napoleón de 20 francos y otra moneda.

Juan Palaqués Nebot: Una alfonsina de 25 pesetas, un imperdible, un cordoncillo, tres botones, tres sortijas, un alfiler y tres objetos de oro. — Francisca Vicens: Dos imperdibles, un alfiler, unos pendientes, un durillo y dos objetos de oro. — Ramón Cabot Sanjuán: Una esterlina.

Don Blas Pérez, Oficial de la Armada: Una sortija anillo, un par gemelos y un alfiler corbata. — Doña Francisca Berga Felani: Tres pulseras, seis sortijas, una cadena, una cruz, dos pares pendientes, un imperdible y una moneda. — Un artillero G. M. S. por España: Una cadena reloj, un anillo, una moneda de Cuba, dos botones y dos cadenas. — A. M. duros y cinco durillos. — Doña María Ramis: Un aro con una medalla, un anillo con cadena. — Doña María Ramis Planas: Una sortija, catorce botones. — Don Pedro Antonio Taberner: Una cadena con medalla, dos alfileres. — Doña Antonia Amorós Noguera: Dos anillos, un alfiler, una cruz y dos botones. — Don Antonio Capllonch: Tres anillos, cuatro botones, una moneda de 5 duros, un imperdible, dos monturas. — Doña Margarita Colom Nadal: Dos alfileres, un imperdible, cuatro botones, una sortija.

Doña Francisca Muntaner: Una moneda italiana y cinco españolas. — Doña Antonia Alcover Maspons. (Tercer donativo): Dos sortijas y dos monedas, una de 20 francos y otra de diez. — Doña Francisca Verd de Alcover: Un reloj con un cordoncillo. — Don Antonio Alcover Verd, Presbítero: Una libra esterlina. — Doña Rosa Ballester, viuda de Villalonga: Un imperdible. — Para la gloria del Corazón de Jesús: Un reloj de oro, dos cadenas, una pulsera, dos pulseras cadena, y una moneda de cinco duros, una sortija. — Don Pablo Fuster Cortés. Relojería Alemana: Media onza, una libra esterlina y un durillo. — Don Miguel Company y su esposa: Dos pulseras, un cordoncillo de payesa, un reloj, un anillo, un imperdible, un par pendientes, siete botones. — Paquito Llavin Franch: Una cadenilla con medalla. — Doña Jerónima Franch de Llavin: Un reloj de oro. — Don Manuel Rodríguez Rodríguez: Dos anillos. — Doña María Dovia: Un dije, cinco anillos, un alfiler corbata, tres pares pendientes.

Doña Margarita Enseñat de Colomina: Dos dices, tres anillos y dos alfileres corbata. — Doña Ana Gelabert de Martorell: Un anillo sello. — Don Mateo Seguí y señora: Una cadena, un reloj, un par pendientes y un anillo. — Don Jorge Rubi Humbert: 38 durillos, dos onzas, una media onza y dos monedas españolas. — Onofre Tous Pascual: Una onza y cinco monedas más españolas. — Doña Margarita Ferrer Ramon: Una moneda de 20 francos. — Doña Dolores Torres Clapés: Dos medias onzas, 3 de 20 francos, una de 10 francos, 2 durillos, un aro, una cadena, un anillo, par pendientes y cuatro trozos oro. — Doña Margarita Capó Frau: Una pulsera, cuatro anillos, 3 alfileres, una cadena, otro anillo, 33 botones. — Doña Catalina Forteza: Un anillo y un pendiente. — Familia Garrido: Una pulsera, 4 cadenas, tres pendientes, cuatro medallas, dos fundas muela, 3 sortijas, un imperdible. — Don Martín Tomás: Dos anillos, uno de sello. — Cinco Patriotas: Cinco anillos.

Academia Politécnica

RAMBLA, 5. PALMA DE MALLORCA. La dirección de esta Academia participa a sus alumnos que el día 15 del corriente mes se reanudarán las clases.

BLNORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 a 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Rosselló n.º 117, Tel 2321 Calle del Mar n.º 21 (frente al Lírico)

Aviso al Gremio de Comestibles en general

La Comisión nombrada en la reunión que en su día se celebró en la Cámara de Comercio para hacerse cargo de las partidas de ACEITUNAS, SIDRA y SOSA, procedente del vapor "AYALA MENDI", una vez resuelto todos los trámites, participa a todos los interesados en general, que desde hoy hasta el 26 del actual se admitirán encargos a los precios estipulados. Informarán: Unión Gremial—Misión, 58—De 9 a 10 mañana y de 6 a 7 tarde. Gremio Ultramarinos—Jafuda Cresques, 32. Depositario: J. Moyá Sans—Dámaso Calvet, 18-20. Teléfono: 1938.

TEATRO BALEAR. Viernes, Sábado y Domingo De 3 a 11. EL GRANDIOSO FILM NACIONAL. Madre Alegría. La película de más éxito.

Coloma Company: Tres anillos y un reloj. — Jaime Martorell, Vallori, 39: Una moneda de 5 duros. — María Reus: Dos durillos y una moneda de 10 francos. — Bernardo Rigo Caimari. Coll d'En Rebassa: Una pulsera con una moneda, un cordoncillo de payesa con un dije, una moneda inglesa. — Miguel Pou Frau. Coll d'En Rebassa: Una cadena de reloj con una moneda de 20 francos. — Esperanza Rigo Caimari. Coll d'En Rebassa: Un aro con una libra esterlina, un cordoncillo payesa, una cadena y tres anillos. — Margarita Pou Rigo. Coll d'En Rebassa: Una cadena, una pulsera, una medalla, un par pendientes y un alfiler. — Francisca Salvá Marcús. Montesión, 9: Una moneda Carlos III, otra moneda, un durillo, dos monedas de 25 pesetas, dos anillos y una cadena. — María Arbós Manera: Una moneda de 25 pesetas y otra de 20 francos.

Cine Doré. Mañana SABADO, DOMINGO y LUNES desde las 3. A petición se volverá a proyectar LA HERMANA SAN SULPICIO por IMPERIO ARGENTINA y MIGUEL LIGERO y la película de acción La huella delatora por TIM MAC COY

Suscripción para las fuerzas del Ejército y Orden Público. Día 5 de Septiembre.—Primera lista. Un guardia civil retirado, 25; Un patriota. Por España, 15; D. Guillermo Reinés, 100; D. Manuel Forteza, 25; Doña Alicia Gamarra de Florit, según da entrega, 100; Doña Luisita Mojer Giménez. Por España todos mis ahorros, 15; Don Pablo Fuster, 5; donativo, 100; D. Juan Reinos Borrás, 3; do nativo, 500; D. Cayetano Miró, 25; D. Jaime Mas, 10; Doña Apolonia Mateu, 15; Un trabajador de la libertad, 2; donativo, 25; D. Miguel Quetglas, 25; D. Pedro J. Sastre, Viva España, 50; Don José Comas, 15; Un obrero mecánico por arreglo de un avión, 25; Doña Teresa Sintés, 3; D. Alonso Cervantes, 3; Viva España, 2; entrega, 5; D. Nicolás Palmer, Sirviente del M. n.º 100 por la Patria, 25; D. Bernardo Frontera, 15; El padre de un artillero, 100; Las sobras de un artillero J. F., 6; Don Rafael Durán, 25; Doña Margrita Balle de Durán, 25; Don Jacinto Durán, 25; Doña María Ros de Boyeras, tres láminas obligaciones de La Transatlántica, 1500; Don Poncio Coll Homar, 50; Don Jaime Salom, 50; Un anticomunista, 50. Total, 2.952 pesetas.

Cine Progreso. Sábado y Domingo De 3 a 11 noche CHAMP. Wallace Beery Jackie Cooper ¿Porqué trabajar? Laurel y Hardy (En español)

Contadores de agua vende repara asegura Siemens Industria Eléctrica, S. A. San Miguel 82 y 84 — Tel. 1719 que ha instalado en Palma un laboratorio moderno

LEGION MALLORCA. Necesitando este Cuerpo instalar una cantina, en su Cuartel (Grupo Escolar Jaime I, Santa Catalina) se abre concurso para que los señores que deseen tomar parte en él, hagan sus proposiciones en pliego cerrado al Sr. Capitán Mayor. Se admitirán dichas proposiciones hasta las 12 horas del día 22 del actual. Para informes en las Oficinas de la Mayoría. El importe de este anuncio correrá a cargo del que se quede con la contrata. Palma 15 de septiembre de 1938. Capitán Mayor, Bartolomé Munar.

MANTEQUILLA FRESCA. Obispo Maura, 13, Teléfono 2228 LECHE Condensada «Gispert» HUEVOS frescos, asegurados a 216 docenas. Ventas: plaza Mayor, Tinglado, Martorell, Polleria calle Jovellanos. Teléfonos. 2148 y 2165. ARGENTINA PROFESORA DIPLOMADA fajitas ortopédicas y de lujo para ambos sexos. Se admiten composuras. Nicolás, 42, 2.º